UBND HUYỆN LÂM HÀ	KỲ THI CHỌN HỌC SINH GIỎI LỚP 9
TRƯỜNG THCS TÂN HÀ	CẤP TRƯỜNG NĂM HỌC 2020 - 2021
Khóa ngày 12 tháng 10 năm 2020
ĐỀ THI MÔN: TOÁN (Đề thi gồm 01 trang)
Thời gian làm bài: 150 phút (không kể thời gian phát đề)

Bài 1. (2.0 điểm): Cho biểu thức A = 
	a) Rút gọn A

b) Tìm x để 
	c) Tìm các giá trị nguyên của x để A nhận giá trị nguyên			

Bài 2. (1,5 điểm): Cho a,b là các số khác 0, a ≠ b và .

Tính giá trị của biểu thức: M = 

Bài 3. (2,0 điểm): Cho đường thẳng . Tìm m để khoảng cách từ O đến đường thẳng (d) là lớn nhất.

Bài 4. (2.0 điểm):  Giải hệ phương trình sau: 
	Bài 5. (2.0 điểm):  Tìm nghiệm nguyên dương của phương trình sau: 



Bài 6. (1,5 điểm): Chứng minh rằng 7n3 + 2009n  21 với mọi số nguyên n.
Bài 7. (1,5 điểm): Cho A = n4 + n3+ 3n2 + 2n +2  ( n  N*). 
Chứng minh rằng A là hợp số.
Bài 8. (2,0 điểm): Cho hình thang ABCD ( AB // CD) có hai đường chéo vuông góc với nhau. Biết AC = 3cm, BD = 4cm. Tìm độ dài đường cao của hình thang. 
Bài 9. (2,0 điểm): Trên một quả đồi có cái tháp cao 100m. Từ đỉnh tháp B và từ chân tháp C nhìn xuống chân đồi A dưới các góc tương ứng là 600 và 300 so với phương nằm ngang. Tính chiều cao h của quả đồi.
Bài 10. (2,0 điểm): Cho tam giác ABC. Trên đường trung tuyến AM lấy điểm K sao cho AM = 3AK. Gọi N là giao điểm của BK và AC.

a) Chứng minh rằng .
b) Gọi diện tích của tam giác ABC là a. Tính diện tích tam giác AKN theo a.
Bài 11. (1,5 điểm) Cho a, b, c là độ dài ba cạnh của tam giác. Chứng minh rằng:


-----HẾT-----
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	Bài
	Nội dung
	Điểm

	Bài 1
2.0 đ
	


a) Tìm đúng ĐKXĐ: 




b)  <=>   

c) Tìm được 
	

0,25đ



0,25đ


0,5đ

0.5

0.5

	Bài 2
1,5 đ
	
 

 
Thiếu lí luận a ≠ b trừ 0,25đ


	
0,25đ
0,25đ
0,5đ

0,25đ



0,25đ

	Bài 3
2,0 đ
	
Bảng giá trị của hàm số:
	x
	0
	
 

	

	2
	0




Gọi giao điểm của (d) với trục Ox là, giao điểm với trục Oy là  

Xét tam giác OAB: 

[bookmark: _GoBack]=>  khi m = 2 => MaxOH = 2 khi m = 2.
	
0,25 đ













0,25 đ


0,25 đ



0,75 đ

0,5 đ

	Bài 4
2.0 đ
	

Từ phương trình 2 của hệ ta suy ra:
     x2 + y2 +1 + 2xy + 2x + 2y = 9 => ( x+y+1)2 = 32
=> x + y + 1 = 3 hoặc  x + y + 1 = -3
Kết hợp với phương trình 1 của hệ ta được các hệ phương trình sau:


  ; 
Giải hệ => (x ; y) = (-1005;1007) ; (x;y) = (-1014;1010)
Vậy hệ phương trình đã cho có 2 nghiệm: 
    (x ; y) = (-1005;1007) ; (x;y) = (-1014;1010)
	


0,5đ
0,25đ

0,5đ

0,5đ

0,25đ

	Bài 5
2,0đ
	Tìm nghiệm nguyên dương của phương trình sau: 



<=> 
Do 3x2+ 1 > 1với mọi giá trị của x khác 0 
 Do x,y nguyên dương nên => 3x2+ 1 = 13 và x – 2y + 1=1
=> x = 2, y = 1 thỏa
=> nghiệm nguyên dương của phương trình là: (x;y) = (2;1).
	

0,75đ

0,75đ
0,25đ
0,25đ

	Bài 6
1,5 đ
	
Chứng minh rằng 7n3 + 2009n  21 với mọi số nguyên n.
7n3 + 2009n = 7n3 -7n + 7n + 2009n = 7n(n2 -1) + 2016n

7n(n2 -1)  7 với mọi giá trị nguyên của n (1)

7n(n2 -1) = 7(n -1)n(n+1)  3 với mọi giá trị nguyên của n (2)
do (n -1)n(n+1) là tích của ba số nguyên liện tiếp nên chia hết cho 3
Vì ƯCLN(3,7) = 1 nên từ (1) ,(2) 

=> 7n(n2 -1)  21 với mọi số nguyên n (3).


 2016n   21 với mọi giá trị nguyên của n (2) do 2016  21 (4)

 Từ (3), (4) => 7n3 + 2009n  21 với mọi giá trị nguyên của n 
	
0,25đ
0,25đ
0,25đ

0,25đ

0,25đ
0,25đ

	Bài 7
1,5 đ
	A = n4 + n3 + 3n2 +2n+2
    = (n2 +2).(n2 + n +1)
Với n  N* thì n2 + 2 ≥ 1 + 2 = 3 và n2 + n + 1 ≥ 12 + 1+1 = 3.
=> A ≥ 9 ( n  N*) , (n2 +2) và (n2+n+1) là các ước lớn hơn 1 của A
=> A là hợp số.
	
0,5đ
0,5đ
0,25đ
0,25đ

	Bài 8
2,0đ
	Kẻ BH  CD ( H  CD)
=> BH là đường cao của hình thang
Kẻ BM // AC, BM cắt tia DC tại M.
Lập luận AC = BM
BM // AC và AC  BD (gt)
=> BD  BM
BDM vuông tại B có đường cao BH nên ta có:
1/BH2 = 1/BD2 + 1/BM2 ( hệ thức lượng trong tam giác vuông)
=> BH = … = 3.4/5 = 2,4cm
	

0,25đ

0,25đ


0,5

0,25đ

0,25đ
0,25đ
0,25đ

	Bài 9
2,0 đ
	Vẽ đúng hình mô phỏng
Đặt chiều cao quả đồi là x (m), (x > 0)
Lâp được phương trình:



Tính đúng 
Kết luận đúng quả đồi cao 5 m
	0,5đ




1,0đ

0,25đ

0,25đ

	Bài 10
2,0 đ
	a) Vẽ MI//BN => I là trung điểm NC => IN = IC
CM được: NI = 2AN
Mà AC = AN + NI + IC
             = AN + 2NI = 5NI
Suy ra đpcm
b) Gọi diện tích tam giác AKN là x

CM được: 
Suy ra: SKCN = 4x , SAKC = 5x

CM được: 
Suy ra: SABK = SAKC = 5x

Mà: SABN = SABK + SAKN = 

Vậy SAKN = 

	0,25đ
0,25đ
0,25 đ

0,25đ

0,25 đ

0,25đ

0,25đ

0,25đ

	Bài 11
1.5 đ
	
Vì a, b, c là 3 cạnh tam giác nên: 

Tương tự: 

=>  

	
0,5 đ
0,5 đ



Chú ý:  Học sinh làm cách khác nếu đúng,  giám khảo phân bước cho điểm tương ứng.

image4.wmf
32

32

aab

bab

+

+


oleObject4.bin

image5.wmf
(

)

22

ymx

=-+


oleObject5.bin

image6.wmf
22

32016

2228

xy

xxyyxy

+=

ì

í

++++=

î


oleObject6.bin

image7.wmf
322

3623120

xxyyxx

--++-=


oleObject7.bin

image8.wmf
M


oleObject8.bin

image9.wmf
1

5

ANAC

=


oleObject9.bin

image10.wmf
222

2

abc

abbcac

++

++>


oleObject10.bin

image11.wmf
221

.

1

21

xxx

A

x

xxx

æö

+-+

=-

ç÷

ç÷

-

++

èø


oleObject11.bin

image12.wmf
0&1

xx

>¹


oleObject12.bin

image13.wmf
(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

2

2

2

221

11

1

2121

1

11

212

1

11

xxx

A

x

xx

x

xxxx

x

x

xx

xx

x

x

xx

æö

+-+

ç÷

=-×

ç÷

-+

ç÷

+

èø

+---+

+

=×

+-

+

=×=

-

+-


oleObject13.bin

oleObject14.bin

image14.wmf
22

1

11

x

xx

>-Û>

--


oleObject15.bin

image15.wmf
{

}

2;3

x

Î


oleObject16.bin

image16.wmf
22

4

1

4

aabb

ab

-+

=


oleObject17.bin

image17.wmf
22

440

()(4)0

4 ( )

aabbab

abba

abdoab

=>-+-=

=>--=

=>=¹


oleObject18.bin

image18.wmf
(

)

(

)

(

)

(

)

3

2

32

2

32

3

3

2

2

3

44.

4.

44.

4.

4

bbb

aab

M

bab

bbb

bbb

bbb

+

+

==

+

+

+

=

+

=


image1.wmf
221

.

1

21

xxx

x

xxx

æö

+-+

-

ç÷

ç÷

-

++

èø


oleObject19.bin

image19.emf
8

6

4

2

-2

5

H

O

d

B

A

y

x


image20.wmf
2

2

m

-

-


oleObject20.bin

oleObject21.bin

image21.wmf
(

)

0;2

A


oleObject22.bin

image22.wmf
2

;0

2

B

m

-

æö

ç÷

-

èø


oleObject23.bin

image23.wmf
(

)

(

)

22

2222

221

111111

4444

mm

OHOAOBOH

--+

=+Û=+=³


oleObject1.bin

oleObject24.bin

image24.wmf
2

OH

£


oleObject25.bin

image25.wmf
22

32016  (1)

2228  (2)

xy

xxyyxy

+=

ì

í

++++=

î


oleObject26.bin

image26.wmf
32016 

2

xy

xy

+=

ì

í

+=

î


oleObject27.bin

image27.wmf
32016 

4

xy

xy

+=

ì

í

+=-

î


oleObject28.bin

image28.wmf
322

3623120

xxyyxx

--++-=


image2.wmf
AA

>-


oleObject29.bin

image29.wmf
(

)

(

)

2

312113

xxy

+-+=


oleObject30.bin

oleObject31.bin

oleObject32.bin

oleObject33.bin

oleObject34.bin

oleObject35.bin

oleObject36.bin

oleObject37.bin

oleObject2.bin

image30.emf
M

H

A

D

C

B


image31.emf
30

60H

A

C

B


image32.wmf
(

)

.cot3010.cot60

HCxx

==+


oleObject38.bin

image33.wmf
5

x

=


oleObject39.bin

image34.emf
INKMCBA


image35.wmf
1

4

AKN

ABK

KCNBKC

S

S

AN

SSNC

===


oleObject40.bin

image36.wmf
1

ABKBKM

AKCMKC

SS

BM

SSCM

===


image3.wmf
22

4

1

4

aabb

ab

-+

=


oleObject41.bin

image37.wmf
111

6

5530

ABC

Sxaxa

=>==>=


oleObject42.bin

image38.wmf
30

a


oleObject43.bin

image39.wmf
(

)

22

abcaabcaabac

<+=><+=><+


oleObject44.bin

image40.wmf
22

,

babbccacbc

<+<+


oleObject45.bin

image41.wmf
(

)

222

222

2

2

abc

abbcacabcabbcac

++

++>++Û++>


oleObject3.bin

oleObject46.bin

